



永扛红旗跟党走 乡村振兴敢争先

杨柳雪镇传承红色基因全力打造乡村振兴齐鲁样板

滨州日报/滨州网记者 郭刚 李默 通讯员 邢伟锋 吕思敏

走进滨城区杨柳雪村,厚重的红色文化和现代美丽乡村景象在这里有机融合。红瓦白墙、绿树红花掩映下的鲁北平原村庄,整洁的街道两旁月季吐芳,成排的海棠树绿影婆娑,洁白的墙壁上3D大型壁画栩栩如生,重现着上世纪六七十年代杨柳雪村采棉收粮、筑渠挖沟、引黄治碱等生产、生活场景。村庄内的学习毛主席著作讲习所、红色藏品收藏馆、村史馆、新时代红色教育实践基地与连心湖西侧的“不忘初心党性教育基地”仿古建筑群交相辉映。

上世纪六七十年代,杨柳雪村在党支部的带领下,连续七年实现了棉粮双高产、双贡献,被周恩来总理誉为“全国棉区的一面红旗”。2018年10月10日,杨柳雪镇、杨柳雪村双双获批山东省乡村振兴“十百千”示范创建工程,从而进一步激发了乡村振兴的活力,老典型进一步焕发出新生机。新时代,新征程,杨柳雪镇以杨柳雪村为龙头在乡村振兴的道路上,永扛红旗跟党走、乡村振兴敢为先,通过传承红色基因积极打造乡村振兴的齐鲁样板,迈出了乡村振兴、美丽乡村建设的新步伐。

传承红色基因,引领组织振兴

为传承红色基因,纪念周恩来总理和传承杨柳雪棉区红旗精神,在滨州市委、市政府和滨城区委、区政府的坚强领导下,在各级领导的关心支持下,杨柳雪镇依托杨柳雪村红色文化历史,在杨柳雪村村民自发捐款筹建的“怀周祠”基础上,又进一步深入挖掘红色资源,打造提升建设了杨柳雪“不忘初心党性教育基地”,并于去年7月1日启用;搭建完善起了红色基因传承的新平台。

“建设不忘初心党性教育基地,目的就是整体打造,深挖红色文化底蕴,全方位再现当年战天斗地的艰苦岁月和棉区红旗的辉煌历程,不断发扬杨柳雪精神,带动经济

社会破题发展,走出红色文化旅游业态助推乡村振兴之路,打造红色文化名片,加快红色小镇建设步伐。”杨柳雪镇党委书记曲健说。

不忘初心党性教育基地积极承接党员教育工作,截至2019年4月底,已累计培训省内外党员38972名,党组织2240个。山东卫视《齐鲁先锋》《山东新闻》等栏目对基地进行了专题采访。腾讯网、网易网、齐鲁网、凤凰网等主流媒体竞相报道。作为全市党员“淬火工程”党性教育的集中地,先后有邹平、沾化、阳信等县市区的48批党员到教育基地进行轮训,培训农村党员3578人次,农村党组织569个。

创新培养模式,助力人才振兴

聚力乡村振兴智囊团,邀请社会各界专业人才在杨柳雪村举办高峰论坛、座谈会。与省社科联对接,于2019年1月12日举办专题研讨会,中央文献研究室有关专家受邀出席,推动杨柳雪村的发展迈上新台阶。吸引高等院校助力乡村振兴,2018年10月29日,杨柳雪与山东财经大学签订共同建立乡村振兴实践基地合作协议。

杨柳雪镇积极探索,通过政治意识突出、道德品质突出、发展能力突出、群众口碑突出“四项突出”高标准,党员和群众代

表评选、支部推荐、社区把关“三道程序”树典型,定人帮带、定岗锻炼、定期培训“精准施策”重培养,评选培养发展“先进青年”,为村级党组织增强活力储备优秀人才,提升村级党组织凝聚力。

截至目前,该镇已经让209名优秀村民走到“台前”,按照优中选优的标准,对经培养考核、组织和群众认可的先进青年,按程序将其推荐为入党积极分子,储备后备力量。此举增强了乡村振兴的内生动力,打造形成了一支强大的“懂农业、爱农村、爱农民”的乡村振兴人才队伍。

厚植文化力量,推动文化振兴

近年来,杨柳雪村先后被授予“全国文明村”“省级文明村”“市级生态文明村”“区级奔小康红旗党支部”“红旗民兵之家”等20多项荣誉称号。这里红色文化传统代代传承,总理崇高精神一脉相通。该镇通过学习总理的工作、为人、治家的高尚品德和伟大风范,释放平台影响力,沿袭好的红色文化风俗,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,改善农民精神风貌,提高乡村社会文明程度,焕发乡村文明新气象。

以杨柳雪村为依托,杨柳雪镇以不忘初心党性教育基地为支点,继承发扬当年杨柳雪战天斗地、创造棉区红旗凝结形成的

“战天斗地、艰苦创业、敢为人先、为民造福”的杨柳雪精神,推动乡村文化振兴迈向深入。

“老一輩在艰苦条件下创造了全国的一面红旗,为下一代树立了榜样,我们将继承艰苦奋斗的优良传统,发扬杨柳雪精神,一代代传承下去,结合红色党性教育基地建设,早日把村庄建成红色文化旅游村。”杨柳雪村党支部书记杨新说,当前,杨柳雪村正通过红色文化延伸产业链,村集体流转部分民居开发建设红色餐厅、红色民宿等,利用村内闲置农房,以红色文化为主题,积极发展极具特色的红色文化民宿精品小村。

促进融合发展,推动产业振兴

2018年9月21日,总投资3.19亿元的中国乡村振兴鲁商集团齐鲁样板村建设项目成功落户杨柳雪片区。目前,该项目正在进行详细的规划布局,致力创新探索一条通过红色基因传承、红色精神激励、红色文化滋养、新时代文明实践引领,带动红色产业振兴的新路子。

近年来,杨柳雪村依托不忘初心党性教育基地不断加快产业结构调整,流转255亩耕地精心打造乡村振兴鲁商集团齐鲁样板项目,统筹推进现代农业示范区、乡村旅游精品区和品质生活体验区,全村经济呈现多元化发展态势。村集体收入由不到2万元到现在突破20万元,人均纯收入增加1万元以上。

为进一步提升承载能力,去年12月又建设了杨柳雪新时代红色教育实践基地,有宿舍、餐厅、教室等多个功能区,能够满足120人的培训需求。通过与上级组织部门、党校、教育部门、旅游部门对接,实现了全域联动、融合发展,力争打造成为全国红色教育实践基地。

“水穿村,画作景,民安乐,乡村兴”正是如今杨柳雪村的生动写照,杨柳雪村正朝着生产美产业强、生态美环境优、生活美家园好“三生三美”融合发展的乡村振兴齐鲁样板大步前进,杨柳雪村这个老典型焕发出了新生机。

倡树绿色宜居,推进生态振兴

杨柳雪村通过扎实开展农村人居环境整治,全力打造宜业宜居宜游的魅力乡村、文明乡村。2018年10月21日,杨柳雪村被确定为山东省第一批56个美丽乡村建设省级试点村。

现在,村内配套设施齐全完备,道路干净整洁,实现整体绿化。打造了连心湖,搭建了木栈道,池内种植了莲花;建设了海棠大道,种植2000余棵海棠;建有百菊园、樱花广场、红荆园等。街巷两侧的墙壁上,20余幅3D大型壁画栩栩如生。杨柳雪村率先完成旱厕改造工作。全村实现清洁取暖改造,村内实施污水治理项目,探索安装“嵌入式地下式垃圾桶”,农村生活质量迈上新台阶。

杨柳雪镇2018年被授予森林乡镇荣誉称号。全镇建成区绿化覆盖率达到45%,人均公园绿地面积8.5平方米。85%

以上的村庄建成区绿化覆盖率达到35%以上;村庄内主要街道两侧栽植1行以上适宜的树木或种植适宜的花、灌、草。镇政府驻地和村庄周边、重要水源区等关键生态区位,建有相应规模的围村林或生态片林。镇直机关、学校等单位的绿化合理布局,科学配置,做到常绿树与落叶树合理搭配,乔灌花草相结合,全面实现绿化、美化。宜林、荒滩绿化率逐步提高,宜林、荒滩绿化率达到90%以上,道路、河流、沟渠等宜绿化地段绿化率达到85%以上。

杨柳雪镇党委书记曲健信心坚定地说:“新时代在乡村振兴的征程上,容不得丝毫的精神懈怠,唯有撸起袖子加油干,才能做好新时代的答卷人。全镇上下正以杨柳雪村这面红旗为支点,传承红色基因,弘扬奋斗精神,在乡村振兴战略指引下,奏响‘农业强、农村美、农民富’的新乐章。”



杨柳雪“不忘初心党性教育基地”、“山东省关心下一代教育基地”、“山东省党史教育基地”在滨城区杨柳雪村怀旧广场揭牌。



杨柳雪村恢复重建的大礼堂成为党员教育的主要场所。



美丽乡村杨柳雪村与不忘初心党性教育基地完美融合在一起。



杨柳雪村美丽如画的乡村街景。



传承红色基因的杨柳雪红色藏品展馆。



杨柳雪新时代红色教育实践基地。



杨柳雪村高标准设施农业异军突起。



高标准建设绿化的乡村海棠大道。



高标准森林绿化让交通枢纽重镇杨柳雪充满勃勃生机。